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מר שמעון לפיד, מרכז ועדת הנוטריונים
א.ג.נ,
הנדון: כינוסה של הוועדה לרישוי נוטריונים הקרובה
אודה לכם אם תתלו בלוח המודעות ביחידתכם את מכתבי זה בנושא שבנדון.

ועדת הרשיונות הקרובה תתכנס ביום ד', 7.9.2005.
שימת הלב מופנית לכך, כי רק הבקשות שיוגשו עד לתאריך 1.8.2005, ימולאו כנדרש ויצורפו להם כל הנספחים המבוקשים יוגשו לוועדה הקרובה ביום 7.9.2005.

בקשות שיוגשו לאחר 1.8.2005 או בקשות שפרטיהן ונספחיהן יושלמו לאחר 1.8.2005 ידחו לוועדה שלאחריה, שמועדה טרם נקבע.

אנו ממליצים למעוניינים ברשיון נוטריון להזדרז ולהגיש בקשתם מוקדם ככל הניתן, היות והליך בדיקת הבקשות והטיפול בהן אורך מספר שבועות וכולל בדיקת רישום פלילי במשטרת ישראל ובירור גיליון רישום פלילי לא נקי מול יחידות המשטרה, הפרקליטויות ובתי המשפט. מניסיון העבר, רב הבקשות שהוגשו לא היו שלמות ודרשו הבהרות והשלמות פרטים, שחייבו התכתבות נוספת עם המבקשים, לעיתים יותר מסבב אחד. במקרים רבים אחרו בשל זאת המבקשים את המועד והדיון בבקשתם נדחה לוועדה העוקבת שהתכנסה מספר חודשים מאוחר יותר.
טופס בקשה לרשיון נוטריון ניתן להוריד מאתר האינטרנט : www.justice.gov.il
את הבקשה יש להגיש בטופס מקורי לגב' רוחמה שמש, מנהלת ענף (לענייני נוטריונים), מחלקת הנוטריונים, משרד המשפטים לכתובת: ת.ד. 34357 ירושלים 91342

יש להקפיד על מילוי טופס הבקשה בכתב ברור, תוך צירוף כל הנספחים הנדרשים.  תשומת לב מיוחדת מופנית למילוי סעיף 4 לתצהיר התומך בבקשה, תוך ציון תאריכי העסקה מדויקים כעו"ד. בקשה שלא תמולא כנדרש ולא יצורפו לה כל הנספחים, לא תטופל ותוחזר לשולח.

לבקשה יש לצרף אישורים מקוריים ועדכניים למועד כינוס הוועדה. 

יש לוודא לפני הגשת הבקשה, כי המבקש עומד בכל תנאי הכשירות והוותק הקבועים בחוק.

מומלץ למועמדים לקבלת רשיון לברר את כל שאלותיהם לפני הגשת הבקשה.

בהתאם לקביעת הנוטריונים (השתלמות) התשס"ג 2003 מבקש רשיון נוטריון חייב כתנאי למתן הרשיון להשתתף בהשתלמות שהכירה בה ועדת הרשיונות, בהיקף 8  שעות לימוד. פרטים לגבי מוסדות שהוכרו ע"י הוועדה מפורסמים אף הם באתר האינטרנט של משרד המשפטים. לצורך תיאום השתלמות יש לפנות ישירות למוסד שהוכר. השתתפות בהשתלמות כרוכה בתשלום. השתתפות בהשתלמות אינה מקנה זכות לקבלת רשיון. ניתן לעבור השתלמות בכל שלב לפני מועד קבלת הרשיון.

בכבוד רב,

עינת  פפר, עו"ד
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